

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

——新时代新作为新篇章

弘扬吕梁精神 决战完胜脱贫攻坚

高贵娥“改命”记

□ 本报记者 刘光亮

弦月当空,星汉灿烂。地处吕梁山腹地的石臼头乡村罗局村万籁俱寂,偶尔几声犬吠让这个黄土高原的小村显得更加静谧。

躺在土炕上,高贵娥怎么也睡不着,天亮就要搬进县城住楼房了,行李需要带哪些?新家如何去布置?偏窗那几袋红枣怎么办……想着想着,她不由地自言自语起来。

老伴张奋平被吵醒了:“念叨啥了,还不睡?”

“睡不着,想搬又不舍得,脑子里多哩!”

“噢,这破窑烂屋有啥舍不得。”

“破窑烂屋里有我受过的罪,熬过的苦,住半辈子了,舍不得。”

“你就是受苦的命。”

……

自己什么命,高贵娥说不来,但她觉得自己命不好。

今年59岁的高贵娥是临县石臼头乡苗家焉村人,9岁时母亲离世,身为家里老大的她小小时每天要挑水、做饭和照顾弟姐妹,常常课上到一半还得跑回家去喂猪。

18岁那年父亲和她商量:“娃儿,嫁了吧,嫁了有人养活你。”就这样,两件衣服、一小盆套子、一小盆谷的彩礼,高贵娥嫁给了村罗局村20岁的张奋平。

嫁到村罗局后,为了过上好日子,高贵娥和丈夫养过牛、赶过驴,放过羊、喂过猪。为告别一家四代十一人挤三孔窑洞的日子,她和丈夫开山炸石、倒土垒墙,用毛驴车拉石头,肩挑手扛倒土方,费了七八年的功夫,愣是在山坳梁上创建了五孔石窑洞。

村罗局缺水,40分钟的挑水路她一走就是35年,挑回来的水,人要吃、牛要饮,全家人共用一盆洗脸水,用完还要浇地使。村里山多地少,种地得爬山翻岭,“秋收时,背粮走得人腿肚子发抖。”

“命苦,罪受了一把把。”这是高贵娥对过往生活的总结。



左图为村罗局村高贵娥在旧窑洞里收拾行李。右图为高贵娥和张奋平在淤水万安苑易地扶贫搬迁安置点家里吃饭。刘光亮 摄



随着孩子们长大成人,高贵娥有了帮手;上世纪九十年代,丈夫拓了几亩荒地,家里余粮多了起来;她家的羊也由几只增加到十几只……

日子逐渐有了起色的高贵娥动起给儿子娶媳妇的心思,她和丈夫商量好了,五孔窑洞两个儿子住四孔,剩下一孔自己住。让她始料未及的是石窑洞不仅没派上用场,还遇上了一桩让她至今想起来仍觉得

屈的“喜事”。2005年,高贵娥的儿子处了个对象,婚都订了,姑娘突然提出要来看家里看一看。这一看,姑娘打起了退堂鼓,回家后婚事就被一推再推。这期间,高贵娥的儿子跑了姑娘家无数次,给姑娘家干了数不清的农活……最终,结婚了。高贵娥忙得不亦乐乎。敲敲地板她说瓷实,以后再也不用洒水扫土了;摸摸暖气她说烫手,再也不用拾柴取暖了;想想马桶她说说脏,告别了早则臭气熏天的日子;推开浴室,她跟老伴说咱也装个热水器,告别一洗一辈子的日子……

“唉,认命吧,咱这辈子就这样了。”她对丈夫说道。

进这水暖齐全的小楼房。出路平展,买东西也方便,刚住进来的几天睡不着,感觉就像睡在别人家。”高贵娥笑着说。

原本已经“认命”的她在脱贫攻坚战役打响后看到了新希望。在政府部门的帮扶下,2015年,村罗局硬化了村级道路,三轮车开进了庄稼地里,她不再为背粮发愁了;这一年村里还通上了自来水,结束了高贵娥扁担挑水的日子;2018年3月,村罗局被确定为易地移民搬迁村,高贵娥一家分到县城淤水万安苑易地扶贫搬迁安置点60平方米的新房子;2019年12月4日,高贵娥搬进新家。

践行四力 走基层

“以前做梦也不敢想咱庄稼人家能住

进这水暖齐全的小楼房。出路平展,买东西也方便,刚住进来的几天睡不着,感觉就像睡在别人家。”高贵娥笑着说。

原本已经“认命”的她在脱贫攻坚战役打响后看到了新希望。在政府部门的帮扶下,2015年,村罗局硬化了村级道路,三轮车开进了庄稼地里,她不再为背粮发愁了;这一年村里还通上了自来水,结束了高贵娥扁担挑水的日子;2018年3月,村罗局被确定为易地移民搬迁村,高贵娥一家分到县城淤水万安苑易地扶贫搬迁安置点60平方米的新房子;2019年12月4日,高贵娥搬进新家。

“去年退耕还林11亩多,加上粮食直补和种植收入,能挣一万来块。搬到移民安置点后,老头还找了一份清洁工作,每月多了800元收入。我也不闲着,等疫情过后找个活干干,能挣多少是多少。”高贵娥咧着嘴笑道。

以前总觉得命不好的她如今“时来运转”。“国家帮我改了命,我挺知足,想着应该做点什么。”苦尽甘来的高贵娥认为贫困户的帽子戴了这么多年是时候甩掉了。2019年12月,她和丈夫张奋平主动申请退出了贫困户。

搬进新家的第一个春节,高贵娥没有像往年备太多年货,新家就在县城边,孩子们时常回来,年货他们帮着准备。正月初二,高贵娥一家拍了张全家福,照片上她笑得合不拢嘴。

市交通运输局

助力102名建档立卡贫困户就近就业

本报讯(记者 罗丽 通讯员 王晓勤)3月19日,市交通运输局联合市扶贫办,与山西路桥集团吕梁国道项目建设管理有限公司、山西路桥第一工程有限公司、吕梁公路建设有限公司、山西远方路桥(集团)有限责任公司、太原路桥建设有限公司等5家项目参建单位就吸收建档立卡贫困户参与沿黄扶贫公路建设进行工作对接,旨在进一步拓宽贫困户就业渠道,增加贫困户收入,巩固脱贫成效。

今年以来,针对受疫情影响,部分贫困户劳动力外出务工、就业渠道受阻的情况,市交通运输局主动对接扶贫部门,深入挖掘交通公路工程建设项目本地就业岗位,精准对接施工单位,联系贫困户,对贫困户务工意愿、就业服务需求进行摸底,努力服务困难群众就地就近就业。作为沿黄扶贫公路参建单位,上述五家企业主动担当、勇于承担社会责任,按照就近就业原则,吸收临县、兴县102名贫困户建档立卡贫困户参与交通工程建设,既拓宽贫困户就业渠道,又增加了贫困户收入。

对接中,市交通运输局相关负责人要求,各项目部用工单位要加强农民工岗前安全培训,规范农民工用工合同,切实保障农民工权益。市交通运输局将加大行业监管力度,畅通农民工救助、投诉渠道,严格督查各工程项目工资支付、核查企业农民工工资支付发放清单,督促施工企业落实农民工工资保证金制度,切实为贫困户提供良好的服务。



连日来,方山县农民抢抓土壤墒情的有利时机,积极投身春耕生产。因为该县大武村民正在地里搅拌农家肥为春耕生产做准备。记者 郭炳中 摄

方山县北武当镇筑牢森林防火墙

本报讯(实习记者 王卫斌)方山县北武当镇多措并举,积极开展森林防火春季行动,保护国家利益和人民生命财产安全。

冬末春初,天干物燥,是森林火灾的易发高发期。方山县北武当镇地处国家级风景名胜区内,北武当山脚下,全镇荒山造林19031亩。区域内有于成龙故居、北武当山等文物古迹和风景名胜,景区植被繁茂,森林覆盖率达70%以上。

该镇党委和政府召开森林防火专题会议,积极部署森林防火工作,成立森林防火领导小组,制定全镇防火实施方案,并与各村签订防火责任书,层层落实防火责任。组建森林防火应急队伍,真武山林场建立由林警和护林员组成的森林防火巡查队伍,每天定时深入各村和林区开展森林防火巡查工作,对进入林区的工作人员,实现重点监控,严格禁

止携带火种进入林区、禁止在林区吸烟野炊玩火、禁止烧荒烧山、烧田埂草和秸秆,坚决消除一切火灾隐患,确保全镇森林资源安全。

与此同时,该镇加大防火宣传力度,充分利用电视广播、网络、微信等媒体提醒广大群众注意防火。在公路沿线两侧,遍插森林防火宣传彩旗,出动宣传车辆,发放宣传资料,在村内醒目的地方刷写标语,设立警示牌,在主要生产基地、重点区域开展形式多样的宣传教育活动,让防火要领及林业法律法规知识进村入户,家喻户晓。

打好森林防火人民战争

文水县倡导清明节文明祭祀

本报讯(记者 刘少伟 通讯员 马智勇)近日,文水县向全县广大人民群众发出《关于疫情防控期间文明祭祀的倡议书》,倡导群众清明节文明祭祀,确保平稳安全度过森林防火特险期,以文明绿色祭祀的实际行动,共同守护青山绿水的美丽家园。

今春以来,文水县缺少有效降水,天干物燥,已经进入森林防火特险期,加之又处于抗疫情期间。为此,该县倡议,广大群众共同抗击疫情,

不搞聚集性扫墓活动,保护好自己和家人、亲人的健康。并自觉移风易俗,文明环保祭扫,杜绝上坟烧纸钱、燃香烛、放鞭炮等陈规陋习,采取植树、摆放鲜花、摆放祭品等方式祭祀,严格遵守森林防火有关规定,严禁携带火种进入山林。同时,提前告知在外亲朋,疫情防控期间尽力避免回乡祭祀,用精神祭拜代替实地实物祭扫,用现代文明方式表达情感。

据悉,倡议发出后,该县党员干部在毫不放松抓实抓细疫情防控工作的同时,带头向群众积极宣传,避免外出亲友返乡祭祀,及时发现和制止宗族性聚集祭祀和聚餐、聚会等群体性活动,通过管好自己、家人及亲属,以实际行动影响和带动身边群众移风易俗。

政务动态

zhengwudongtai

李建国在吕梁分会场参加全省推进药品耗材集中带量采购和使用工作电视电话会议

本报讯(记者 阮兴时)3月25日,全省推进药品耗材集中带量采购和使用工作电视电话会议召开。省委常委、常务副省长李建国在吕梁分会场参加会议。

会议指出,各级各部门要提高政治站位,充分认识推进药品耗材集中带量采购和使用工作是增进民生福祉的重要内容,是有效解决群众看病难看病贵的有效途径,是净化行业生态环境促进产业转型的重要举措。要明确目标任务,扩大推进药品耗材集中带量采购的

品种范围,落实集中带量采购的药品耗材的临床使用,确保质量和供应。要加强组织领导,建立协同联动机制,防范化解风险,加强与舆论宣传,做好政策解读,确保推进药品耗材集中带量采购和使用工作有序推进。

李建国指出,要充分认识推进药品耗材集中带量采购和使用工作在深化医药服务供给侧改革的引领作用。全市各级各部门要在狠抓落实上下功夫,同时借鉴兄弟地市好的经验做法,切实把这项惠民政策落到实处。

张欣宁尉文龙深入离石区调研

本报讯(记者 冯凯治)3月23日,市委常委、组织部长张欣宁,副市长尉文龙深入离石区就扶贫项目建设选址工作、森林公园建设和植物园规划情况、信义镇3A级旅游景区建设工作进行实地调研。

调研组指出,相关部门要高度重视扶贫项目建设,加强配合,统筹协调,完善规划,着力推进扶贫项目建设选址工作,力争扶贫项目早日建成发挥作用。调研组充分肯定了离石区在践行“绿水青山就是金山银山”的新发展理

念和“一个战场打赢两场战役”方面取得的新成效,希望离石区继续坚持“政府筹资、项目支持、社会融资、企业投入、合作社牵头、贫困户参与、全方位推进”的好模式,把森林公园建设为集富民增收、生态采摘、生态康养为一体的综合型生态旅游示范区。调研组强调,要将脱贫攻坚工作和美丽乡村相结合,大力发展乡村旅游,创新旅游扶贫模式,进一步做大做强乡村旅游产业,不断拓宽贫困户增收致富的渠道。



8、《国家突发公共事件总体应急预案》的主要法律规定是什么?

2005年1月26日,国务院第79次常务会议通过了《国家突发公共事件总体应急预案》,自2006年1月8日发布并实施。立法目的是为了

9、什么是突发公共卫生事件应急预案?其具有何种效力?

2003年的“非典”疫情之后,我国加快建设以“一案三制”为主体内容的公共应急体系,这里的“一案”指的就是应急预案。从字面含义来看,应急预案是指针对不同类型的突发事件预先制定的一套能够有效、有序处置危机的行动计划。对于应急预案的性质,应当明确两个方面:一方面,应急预案本身并不是法律,而是法律的执行方案,不能与法律、法规、规章相违背,使其具有合法性;另一方面,应急预案应当以一定区域、领域、部门、单位的风险形势和应急资源为依据,在风险评估和资源调查的基础上编制,使其具有可操作性。

目前,我国突发公共卫生事件应急预案的体系基本完备。在国家层面,国务院在2006年组织编写并发布了《国家突发公共事件总体应急预案》;在地方层面,各级政府及其有关部门都根据自身特点和需求制定了本区域、本领域的突发公共卫生事件应急预案。编制应急预案的目的是“有备无患”,但它毕竟是建立在既往经验和情景假设上的预设性方案,在突发事件实际爆发之后,有可

能并不完全切合实际需要。此次新型冠状病毒肺炎,疫情扩散范围广、速度快、时间特殊,目前还有很多科学上未确定的情况,应急预案的执行机关应当根据实际需要和情势变化灵活变通,并在疫情结束后及时修订。

10、防控新冠肺炎的法律依据有哪些?

主要依据我国《传染病防治法》《国境卫生检疫法》《动物防疫法》《食品安全法》《刑法》《专利法》《突发事件应对法》《突发公共卫生事件应急条例》《国家突发公共事件总体应急预案》《最高人民法院、最高人民检察院关于办理妨害预防、控制突发传染病疫情等灾害的刑事案件具体应用法律若干问题的解释》等法律、行政法规、部门规章及规范性文件,同时参照《国际卫生条例(2005)》及相关国际条约和双边协议等。

11、各级政府采取疫情防控措施的主要法律依据是什么?

在法律层面,主要是《突发事件应对法》和《传染病防治法》。其中,《突发事件应对法》是我国应急管理领域的基本法,为包括自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件在内的各类突发事件应对提供了基本法律依据;《传染病防治法》是为了预防、控制和消除传染病的发生与流行而制定的专门性法律。在行政法规层面,主要是《突发公共卫生事件应急条例》。这部条例是2003年“非典”疫情发生之后,国务院紧急出台的一部行政法规,细化了《传染病防治法》上的一些重要制度,也对该法在当时的一些不足进行了必要补充,在“非典”疫情的应对中曾发挥了重要作用。此外,很多省市还出台了突发事件应对或者专门针对传染病防治的一些地方性法规、地方政府规章,也可以成为当地应对此次疫情的法律依据。至于各级政府组织编制的突发公共卫生事件应急预案,是以上述法律、法规、规章等为依据拟定的操作性方案,可以在操作层面为各级政府及其部门提供具体指引。(未完待续)